要闻

习近平会见塔吉克斯坦总统拉赫蒙

新华社北京2月5日电 国家主席习近平2月5日下午在人民大会堂会见来华出席北京2022年冬奥会开幕式的塔吉克斯坦总统拉赫蒙。

习近平指出,中塔建交30年来,两 国关系取得跨越式发展,达到全面战略伙伴关系的历史性高度。塔方最早同中方签署共建"一带一路"合作倡议,双方率先建立发展共同体和安全共同体,是名符其实的铁杆朋友。牢不可破的政治互信、坚定有力的相互支持是中塔关系历久弥坚的最宝贵经验。中方愿同塔方一道,继往开来,推动中塔关系取得新发展。

习近平强调,中方坚定支持塔 方维护国家独立、主权、安全,支持 塔吉克斯坦人民实现强国富民发展 目标。双方要深入推进两国发展战 略对接,认真落实两国经贸合作规划,加强绿色能源、数字经济、电子商务等领域合作。中方愿扩大进口塔方优质农产品,加快在塔建成中亚首家鲁班工坊。双方要探讨实施更多惠民生项目,充分发挥边境口岸联防联控机制作用,确保中塔货运大动脉畅通、高效。中方愿为塔方抗击疫情继续提供支持和帮助。中方愿同塔方和其他中亚国家一道,加强反恐合作,合力应对威胁挑战,维护本地区和平安宁。

拉赫蒙表示,衷心祝贺中方成功 举行北京冬奥会开幕式。塔中建交 30年来,两国本着相互理解、相互支 持的精神,推动睦邻友好关系不断巩 固发展,成为彼此可信赖的最重要全 面战略伙伴。中国的好朋友遍天下, 更是塔方的好邻居、好朋友、好伙伴,进一步深化塔中友好合作关系过去、现在、将来都是塔吉克斯坦最优先外交方向。塔方感谢中方为塔方抗击新冠肺炎疫情提供宝贵帮助,希望继续开展抗疫合作。塔方愿积极参与共建"一带一路"合作,在此框架下推进经贸、工业、能源、基础设施等各领域合作。欢迎中方扩大对塔投资和农产品进口,深化两国人文、教育等领域交流合作。塔方希望同中方加强国际和地区事务中的沟通协调,共同维护地区安全稳定。

双方签署了《中华人民共和国政府与塔吉克斯坦共和国政府经贸合作规划(至2025年)》。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等

习近平会见卡塔尔埃米尔塔米姆

新华社北京2月5日电 国家主席习近平5日下午在人民大会堂会见来华出席北京2022年冬奥会开幕式的卡塔尔埃米尔塔米姆。

习近平指出,近年来,中卡关系快速深入发展。两国务实合作克服新冠肺炎疫情影响逆势增长,能源、基础设施建设等领域合作成果丰硕。当前,中卡关系发展面临新机遇。中方愿同卡方一道努力,推动中卡战略伙伴关系迈上新台阶。

习近平强调,中卡双方要相互坚定支持。中方将一如既往支持卡方维护国家主权、独立、安全、稳定,支持卡方自主探索符合本国国情的发展道路。中方支持卡方推进"2030国家愿

景"建设,愿同卡方就共建"一带一路"、落实全球发展倡议开展合作,拓展能源、基础设施建设等领域务实合作,构筑长期稳定的能源合作关系,鼓励更多中国企业赴卡塔尔投资兴业,积极参与卡塔尔基础设施建设和自由区建设。欢迎卡方加大对华投资。双方要深化反恐等领域合作,增进人大交流。中方支持卡塔尔举办2022年卡塔尔世界杯和2030年亚运会,愿同卡方启动中东地区首例大熊猫合作。希望卡方继续发挥积极作用,推动尽快达成中国—海湾阿拉伯国家合作委员会自由贸易协定。

塔米姆表示,我曾出席2008年北京夏奥会开幕式,很高兴此次又来参

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加会见。

习近平会见阿联酋阿布扎比王储穆罕默德

新华社北京2月5日电 国家主席习近平2月5日下午在人民大会堂会见来华出席北京2022年冬奥会开幕式的阿联酋阿布扎比王储穆

习近平指出,近年来,中阿关系保持高水平发展,成为中国同中东国家关系典范。双方深入开展抗击新冠肺炎疫情合作,克服疫情不利影响稳步推进各领域务实合作。中方视阿联酋为好朋友、好伙伴、好兄弟,愿同阿方一道,把握两国友好大方向,打造面向新时代的中阿全面战略伙伴关系。

习近平强调,中方坚定支持阿 方维护国家主权、安全、稳定,愿同 阿方继续坚定相互支持彼此在核心 界经济注人新动力。 穆罕默德表示,中国是我的第二 故乡,我很高兴再次访华。祝伟大的 中国不断发展进步,相信北京冬奥会必将取得圆满成功。阿中两国拥有牢固政治互信和兄弟般的情谊,两国全面战略伙伴关系达到前所未有的高水平,在政治、经济等广泛领域均取得令人骄傲的显著成果。阿方将加强对华关系置于阿联酋外交最优先位置,致力于不断巩固深化阿中全面战略伙伴关系。阿方愿同中方继续坚定相互支持,拓展工业、能源、投资、高技术、金融以及疫苗药物研发生产等领域合作,推动"一带一路"倡议在中东地区更好落地。阿方坚定恪守一个中国原则,愿同中方加强在联合国等多边场合协调合作。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加会见。

习近平会见联合国秘书长古特雷斯

新华社北京2月5日电 国家主席 习近平5日下午在人民大会堂会见来华 出席北京2022年冬奥会的联合国秘书 长古特雷斯。

习近平强调,办好北京冬奥会、冬残 奥会,是中国对国际社会的庄严承诺。中 方举办一届简约、安全、精彩的奥运盛 会,为各国冰雪健儿提供超越自我的舞 台,有助于实现建设健康中国目标,同时 也为新冠肺炎疫情困扰下的世界注入信 心和力量。通过举办北京冬奥会,中国人 民再次展现出积极向上的精神和力量。 有这样的人民作为强大后盾,我们就可 以做成任何事情。

习近平指出,当前和今后一个时期,世界上有三件大事值得认真思考和关注。一是团结抗疫。中方全力支持联合国提出今年年中70%人口接种疫苗的目标,已经兑现2021年对外提供20亿剂疫

苗的承诺,将继续加大对发展中国家的抗疫援助力度。中国言出必行,说到做到。二是促进发展。我提出全球发展倡议,同联合国2030年可持续发展议程高度契合,是为了推动实现更加强劲、绿色、健康的全球发展。中方愿就此同联合国密切合作、共同推进。三是发扬民主。世界没有定于一尊的制度样板,没有放之四海而皆准的发展模式。各国都有权选择符合本国国情和人民需要的道路。

习近平强调,人类生活在同一个地球村,命运紧密相连。面对各种紧迫全球性挑战,加强团结合作,共同坐上新时代的"诺亚方舟",人类才会有更加美好的明天。中方将继续坚定支持联合国工作,一如既往展现大格局、大担当,为维护世界和平与发展、构建人类命运共同体作出新贡献。

古特雷斯表示,热烈祝贺中方成功精

彩地举行了北京冬奥会开幕式。中国成功 组织如此大规模且如此安全的冬奥会,非 常了不起。当前,世界需要一届成功的冬 奥会,向世人发出明确信息,即任何国家、 民族、宗教的人民都可以超越分歧,实现 团结与合作。中国努力向世界提供20亿 剂疫苗,为世界应对疫情作出巨大贡献。 习近平主席提出的全球发展倡议,对推动 实现联合国2030年可持续发展目标、解 决全球发展不平等不平衡问题具有重要 意义。世界承受不起分裂对抗,唯有坚持 多边主义和团结合作,方能有效应对各种 风险挑战。感谢中方对联合国和多边主义 的坚定支持,同中国的伙伴关系是联合国 和多边主义的重要支柱。联合国期待同中 国加强合作,希望中国在国际体系改革等 重要问题上发挥更大作用。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加会见。

四五

良好

玉

魏

玉

弘扬奥林匹克精神 激励一起向未来

——多国政界人士盛赞北京冬奥会开幕式

新华社北京2月5日电 综合新华社驻外记者报道:第二十四届冬季奥林匹克运动会开幕式4日晚在国家体育场隆重举行。多国政界人士称赞开幕式展现奥运精神、科技创新和中国文化元素,向世界传递绿色、共享、开放、廉洁的办奥理念,将鼓舞世界携手同行,克服挑战,一起向未来。

出席开幕式的新加坡总统哈莉玛在个人社交媒体上发布了多张北京冬奥会开幕式的照片,并表示她被开幕式壮观的表演所吸引。她说,世界各地的运动员会聚到一起,互相激励以追求卓越的体育成绩,这恰如其分地体现了人类和体育这一主题。"我感谢中国东道主的热情款待,并期待在访问期间观看多场体育赛事。"

委内瑞拉总统马杜罗通过推特发文说,北京冬奥会开幕式让全世界叹

为观止,我在此向中国领导人和中国 人民表示热烈祝贺。"我们相信体育能 将整个世界团结起来。"

老挝国会副主席宋玛·奔舍那说,中国坚持绿色办奥的理念,低碳环保成为奥运会开幕式的特色,这令人印象深刻。因为气候和地理环境的原因,老挝的冰雪运动尚未发展起来,但这丝毫不影响老挝人民对冰雪运动的喜爱,对兄弟的中国人民举办一届精彩非凡的奥运盛会的信心与期待。

巴西劳工党领袖、前总统卢拉说: "祝愿运动员们好运,祝贺中国人民举办这一伟大的世界盛会!"他说,奥运会是人们相聚的时刻,是健康、积极的体育竞技。奥运会历来以体育代替冲突,促进世界和平和合作。

古巴外长罗德里格斯在社交媒体 发文说,在北京冬奥会开幕之际,向中

国表示热烈祝贺。他说,正如古巴革命领袖卡斯特罗多年前指出的那样, "中国一定能在主办奥运会方面取得 胜利"

玻利维亚体育部副部长贝萨加称 赞开幕式融入了中国传统文化元素, 展现了中国式浪漫,并结合科技创新, 进一步展示了绿色、共享等理念。他 说,当前,玻利维亚还有一批运动员和 教练正在中国黑龙江省进行滑雪训 练,希望他们能从中国带回先进的体 育事业管理经验,为推动玻冬季体育 产业发展、提升玻冬季运动国际影响 力作出贡献。

哈萨克斯坦文化和信息部前部长 叶尔特斯巴耶夫表示,北京冬奥会开 幕式时尚且充满活力,很好地结合了 奥运精神和中国元素,同时兼顾低碳 环保,传递出"一起向未来"的心声。 在全球疫情蔓延的情况下,北京冬奥会的举办是克服一切困难一往无前的象征,是迈向美好未来的象征。

伊拉克共产党总书记法赫米说, 北京冬奥会是一场国际盛会,向世界 传递包容、团结、友爱的精神。祝愿北 京冬奥会实现一切目标。"向世界各国 人民传递和平之音!一起向未来!"

塔吉克斯坦人民民主党副主席尤苏菲说,北京成为第一座既举办过夏季奥运会、又举办冬季奥运会的城市。奥运会是加强体育在社会中作用的良机,将为建设更加美好的后疫情世界作出贡献。"2022年,我们将迈出实现'更快、更高、更强——更团结'奥林匹克格言的重要一步。"(参与记者:李晓渝、陈浩、章建华、陈威华、赵焱、郝云甫、朱婉君、张继业、徐烨、王描)

2021年,我国人均GDP达80976元,折合12551美元,预计超过全球人均GDP水平

2021年是党和国家历史上具有里程碑意义的一年。国家发展改革委副主任兼国家统计局局长宁吉喆日前表示,这一年,全国上下勠力同心、攻坚克难,经济社会发展主要预期目标全面实现,构建新发展格局迈出新步伐,高质量发展取得新成效,实现了"十四五"良好开局

经济增长全球领先,综合国力显著增强。2021年,我国国内生产总值(GDP)比上年增长8.1%,高于国际货币基金组织对美国、欧元区、日本2021年经济增速的预计值。

经济总量突破 110 万亿元。2021年,我国GDP达114.4万亿元,按年平均汇率折算达17.7万亿美元,稳居世界第二,占全球经济的比重预计将超过18%。

人均 GDP 突破 1.2 万美元。2021 年, 我国人均 GDP 达 80976 元, 折合 12551 美元, 预计超过全球人均 GDP 水平, 接近世界银行划设的高收入经济体人均水平门槛。

国际影响力进一步扩大。我国货物贸易额、外汇储备余额位居世界第一,服务贸易、对外投资、消费市场规模位居世界第二。2021年,我国经济增长对世界经济增长的贡献率预计为25%左右,是引领世界经济恢复的主要力量。

"各地区各部门扎实做好'六稳''六保'工作,注重宏观政策跨周期调节,我国经济持续恢复发展,2021年初提出的主要预期目标和重点任务全面完成,实现了较高增长、较多就业、较低物价的优化组合。"宁吉喆说。

面对纷繁复杂的国内国际形势和各种风险 挑战,2021年我国经济发展和疫情防控保持全球 领先地位,经济结构调整优化,质量效益逐步改 善,发展活力持续显现。

产业结构优化升级。2021年,制造业增加值 占GDP比重为27.4%,比上年提高1.1个百分点。 第三产业增加值占GDP比重为53.3%,比第二产

业高13.9个百分点;其增长对经济增长的贡献率为54.9%,比第二产业高16.5个百分点。

需求结构改善。2021年,最终消费支出占GDP比重为54.5%,比资本形成总

额高11.5个百分点;其增长对经济增长的贡献率比资本形成总额高51.7个百分点,消费是经济总量的主要组成部分,也是经济增长的主要拉动力。 工业产能利用率提高。2021年,全国工业产能利用率为77.5%,比上年提高

工业产能利用率提高。2021年,全国工业产能利用率为77.5%,比上年提高3.0个百分点,处于近年来较高水平。

发展新动能不断增强。2021年,规模以上高技术制造业增加值比上年增长18.2%,快于规模以上工业8.6个百分点;快递业务量达1083亿件,比上年增长29.9%,包裹数量占全球一半以上;实物商品网上零售额增长12.0%。

宁吉喆说,当前,百年变局和世纪疫情交织叠加,外部环境更加复杂严峻和不确定,国内发展面临需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力,前进道路上面临许多风险和挑战。但我国发展韧性强、潜力大,经济长期向好的基本面没有变,持续稳定恢复的态势没有变,推动高质量发展的条件没有变,我们完全有信心有能力有条件保持经济持续健康发展。

"坚持稳字当头、稳中求进,统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,把稳增长摆在更加突出位置,着力稳定宏观经济大盘,保持经济运行在合理区间,保持社会大局稳定。"宁吉喆说。

新华社北京2月5日电

亮点纷呈 展现人类对团结和幸福的追求

一多国体育界人士盛赞北京冬奥会开幕式

据新华社北京2月5日电 综合新华社驻外记者报道:第二十四届冬季奥林匹克运动会开幕式4日晚在国家体育场隆重举行。多国体育界人士称赞开幕式亮点纷呈,体现出人类对团结和幸福的追求,充分展现了中国作为东道主的热情好客。他们相信,北京冬奥会将成为加深各国交流和理解、促进世界团结与和平的一场盛会。

国际奥委会委员、匈牙利前总统施 米特·帕尔4日晚出席了北京冬奥会开 幕式。他称赞这是最棒的奥运会开幕式 之一,从技术上堪称完美,既体现了中 国传统文化,又具有国际性,令人难忘。

俄罗斯奥委会主席波兹尼亚科夫 表示,开幕式简约而精彩,充分体现了 中国作为东道主的热情好客。相信所有 观看开幕式的人都会感到振奋。

巴基斯坦奥委会秘书长穆罕默德·哈立德·马哈茂德说,时隔近14年,国际奥林匹克大家庭再次欢聚北京,共同庆祝北京冬奥会开幕。中国人民为举办一届简约、安全、精彩的冬奥会付出了非凡努力。

印度尼西亚奥委会执行委员阿兰· 卢克曼称赞北京冬奥会开幕式充满亮 点。他说,北京冬奥会坚持绿色、可持 续理念,中国在防控新冠疫情方面取 得了举世瞩目的成果,各国运动员可以放心参赛,这将是一场留下深刻历 史印记的盛会。

阿根廷奥委会常任理事马里亚诺·罗德里格斯·吉索认为,北京冬奥会开幕式设计精心。中国有强大的组织能力,在应对疫情方面也很有经验,让参赛运动员感到安心。

埃及奥委会秘书长谢里夫·埃里安 表示,开幕式充分体现出简约、安全、精 彩的特色。中国具有出色的赛事组织能 力,中国人民友好热情,相信北京冬奥 会将成为促进各国体育和文化事业相 互交流的盛会,也希望这场盛会能够让 世界变得更加团结。

在塞内加尔国家奥林匹克及体育委员会秘书长赛义迪纳·奥马尔·迪亚涅看来,北京冬奥会开幕式精彩绝伦,将载人奥林匹克运动史册。

沙特阿拉伯冬季运动联合会执行 主席苏尔坦·萨莱迈表示,开幕式体现 了人类对团结和幸福的追求,很多设计 都蕴含着巧思。北京冬奥会如期举办, 体现了中国疫情防控措施的成功,也展 现了中国在举办国际大型体育赛事方 面的经验和能力,相信北京冬奥会将成 为促进全球团结与和平的盛会。

土耳其滑雪协会主席阿塔坎·阿拉

夫塔吉尔说,整个开幕式编排很精妙,数 字科技等给人留下了非常深刻的印象。

巴西环球电视台特约评论员、前滑 雪运动员伊莎贝尔·克拉克说,开幕式 美轮美奂,简洁而美丽,体现出这是一 届清洁、可持续的奥运会,也表达了世 界团结的美好愿望。

德国媒体、电视直播评论员和运动员纷纷对开幕式大加赞赏,称其是鼓舞人心、启迪心灵、优雅庄严、具有创造性的一次盛会。

欧体育电视网直播特邀嘉宾、现年 45岁的德国速度滑冰退役运动员、奥 运冠军弗里辛格-波斯特马认为,开幕 式从头到尾都向世界传递和平的善意。 "看到那么多可爱的孩子,那就是冰雪 运动的未来。"

德国《图片报》盛赞开幕式灯光科 技特效"令人无比激动",称开幕式传递 出世界人民需要站在一起、共迎未来的 信息。

德国电视二台在直播评论中说: "冬季运动是一种富强的象征,中国从一个古老的农业大国发展到今天,人们为此感到骄傲,这种心情通过色彩斑斓的精彩舞美特效表现出来。"

德国电视二台直播评论员罗勒说: "开幕式上的灯光效果令人印象深刻。 中国既有严肃统一的文化思想,也有风趣幽默的一面以及丰富想象力,它们结合在一起令人感到奇妙无穷。"

"在全球新冠疫情肆虐的背景下, 这次开幕式与2008年北京奥运会相比 有很大变化。14年前我也在场,那是个 激情四射的大型派对,但那种氛围显然 不适合现在的情形。尽管如此,两个多 小时的精彩演出仍然让我们暂时忘记 新冠疫情带来的种种纷扰。"

克罗地亚奥委会主席马泰沙表示, 北京冬奥会是一次历史性的体育盛会, 同时也是一届绿色的冬奥会,将为世界 进一步发展体育运动提供重要借鉴。

孟加拉国奥林匹克协会副主席卡 齐·纳比尔·艾哈迈德称赞中国以绿色、 清洁方式举办冬奥会以及为此付出的 努力,表示相信北京冬奥会将成为一场 精彩纷呈、令人难忘的体育盛会,将促 进各国之间的相互理解和交流。(参与 记者:胡晓光、耿鹏宇、刘春涛、陈浩、蒋 超、汪奥娜、倪瑞捷、吴丹妮、王子正、胡 冠、王海洲、王峰、沙达提、赵焱、陈威 华、李学军、陈昊佺、徐永春、刘旸)